

经查实年代秀饭堂不具备单用途预付卡发卡资格

违规发卡情况亟需有效手段监管

昨日,本报报道了年代秀饭堂突然关门,食客购买充值预售卡无处维权一文引发社会广泛关注。记者昨日采访了解到,沪上的6家年代秀饭堂已经统统歇业。此外,经上海市单用途预付卡协会查实,年代秀饭堂在发卡时,未按照国家商务部的相关规定进行备案,属于“违规发卡”。

青年报记者 马鈺



昨日,位于日月光的年代秀饭堂已是人去楼空。

青年报记者 张麒麟 摄

员工加入维权大军

昨天,记者走访全市6家“年代秀饭堂”发现已经全部歇业,电话也无人接听。记者在“年代秀”南京东路店看到,“老板滚出来”的字样被涂在墙上。附近店主说,这是遭遇欠薪的员工买来油漆泼上的。一名店内的员工告诉记者,他们两个月没有拿到工资了,目前只能选择将最近两天约2万元营业款均分,作为目前的生活费,大家还期待老板回来发工资。

记者发现,年代秀饭堂维权群里有很大一部分是餐厅的员工,他们大多数人都没有拿到12月至今的工资。一名在日月光店上班的员工表示,“12月、1月的工资都没拿到,听老板说正在引进‘风投’,工资到2月25日发。但后来又又说延长到29日。但是到了28日,老板突然失联了。”据这名员工表示,他们内部不完全统计,6家店总计拖欠员工工资百余万元。仅南京东路一家店,就有45名员工遭拖欠;日月光店也有52名员工。“每个店铺三四十个员工,每个人少的五六千,多的万把块。”

年代秀饭堂的供应商们也心急如焚,因为他们的损失远远超过店内员工与普通食客。一名蔬菜供应商透露,他一共给年代秀供过两次货。“送过几个月,但几十万账款一直拖欠。”货款在随后的几个月内慢慢结清。“那时候觉得这个店就是货款周期长,但还是讲信用的。”但这名供应商昨日发现,今年至今两个月的货款共35万元,一分钱没付,店铺就关门了。据了解,目前群内联系到的各路供应商,包括冻品、豆制品、海鲜、蔬菜等供应商被拖欠货款也有好几百万。

“年代秀”不具备发预付卡资格

上海市工商局网站上公开数据显示,“年代秀饭堂”注册为“上

海小梁园年代秀餐饮经营管理有限公司”。记者昨日致电年代秀饭堂公司、上海小梁园年代秀餐饮经营管理有限公司,全部无人接听。

根据“上海市单用途商业预付卡备案企业公示”显示,截至今年2月14日,共有366家企业在商务部备案的在沪发预付卡的名录中,但并无“上海小梁园年代秀餐饮经营管理有限公司”。换言之,该公司的发卡行为属于“违规发卡”,未按照国家商务部的相关规定进行备案。据悉,按照商务部发布的《单用途商业预付卡管理办法(试行)》(以下简称《办法》),发卡企业应在开展此业务之日起30日内前往各级商务主管部门备案。《办法》还规定,规模发卡企业、集团发卡企业和品牌发卡企业实行资金存管制度,存管资金分别不低于上一季度预收资金余额的20%、30%和40%。上海市单用途预付卡协会执行副会长范林根表示,现在店方关门消费者维权可能需要通过司法诉讼手段。

然而,范林根坦言,由于我国现行的法律法规尚未在预付费经营模式的资金规模、信用状况等主体资质上设置门槛,也没有有效的监管手段,因此,亟需以制定政府规章的方式使单用途预付卡的监管难题得到解决。“《办法》并没有对所有商家进行强制规定,对于没有去备案的企业处罚也很轻,基本靠自律。”

范林根向记者指出,一是能否加大对预付卡发放企业监管、存管资金的政府储备,以防企业跑路遗留的大量欠费问题,二是能否强制保险以实现资金托底。“同时,还应当不断加强政府监管,对发卡企业的监督、预警、抽查、审计工作都应当及时向社会公布,并要求企业加强自律,也呼吁消费者理性消费、避免高额充值的消费行为。”

■都市脉搏

适应“互联网+”时代下的代表履职之需

“上海代表履职”APP“升级”

青年报记者 刘昕璐

本报讯 昨天,市人大代表王玉香照常打开“上海代表履职”APP,惊喜地发现该APP有了“升级版”,她第一时间进行了更新升级,如此一来,闭会期间也能随时随地接收通知、跟踪议案建议办理进度、了解人大工作、跟其他代表在群里交流了!

“加强信息化建设”被列为今年市人大常委会的工作要点,完善代表履职网络平台,发展手机应用,方便代表“移动履职”,是其中的一项重要工作。

在今年的市十四届人大四次会议上,代表们扫一扫专用的二维码,眼前便一亮,一款专为人大代表定制的手机应用“上海代表履职”对代表在大会期间的履职助力不少。比如“大会指南”、“日程安排”、“大会须知”等栏目,让代表一机在手,门路煞清。“会议文件”、“大会简报”等栏目,则让代表打开手机就像翻文件夹一样方便。在短短6天时间里,大多数代表下载并使用了该手机APP,登录总数超过2万次。

代表履职不唯大会6天,闭会期间的300多天,代表们如何也能便利履职?手机APP“升级版”应运而生。迎面而来的“图片新闻”具象化地反

映人大常委会的最新工作动态;“通知公告”让代表及时了解文字信息,代表收到通知后还能直接在手机上反馈出席意向;“资料查询”、“信息推送”等栏目将成为代表履职的智库和耳目,为代表履职提供智力支撑,拓宽履职视野,提供法律法规查询和新华社专供代表的参考消息,引入本市政府部门、重要机构、各地人大的微信公众号,下一步还将丰富推送内容,更多提供“一府两院”有关信息,保障代表的知情权;“代表互动”则为代表之间交流履职思路提供了可能。

据了解,目前各代表团均设置了一个交流群,下一步,还将增设常委会组成人员联系代表群,各专门委员会、工作委员会联系代表群,代表专业小组群,代表也可根据履职需要自组交流群,方便对某项专题调研报告、某项议案、建议进行讨论。

另外,“议案建议”与相关应用系统相连,方便代表通过手机直接查询代表议案、代表建议的提出和答复内容,掌握办理进度;“问卷调查”主要采取发布问卷的形式,方便代表参与人大常委会工作,集聚代表智慧;“履职记录”改变了原先履职情况登记由活动组织方单方面输入维护的模式,代表也能自助登记履职情况。

本市4万余人登记遗体角膜捐献

青年报记者 顾金华

本报讯 昨天是第14个上海市遗体捐献者纪念日,市红十字会以“生命在奉献中延续”为主题,举办遗体、器官、角膜捐献纪念周活动。

上海市自1982年在全国率先开展遗体捐献工作,至今已34年。刚刚过去的2015年,本市遗体捐献工作取得了长足的进步,遗体(角膜)实现数较往年有了较大幅度的增长,全年共办理遗体(角膜)捐

登记2466人;遗体捐献实现646例,角膜90例。同时,器官捐献工作稳步有序发展。至去年底,全市共有4670位志愿者填写了器官捐献志愿表,138位志愿者实现大爱,他们的无私奉献使390余位患者获得了重生的希望。截至2015年底,全市累计登记41170人(遗体34003人、角膜7167人),约占全国的三分之一;累计实现8770人,约占全国的三分之二(遗体8527人、角膜243人)。

华交会开幕 首设跨境电商展区

青年报记者 陈诗松

本报讯 被誉为外贸“新春第一展”的第26届华东进出口商品交易会昨天在上海新国际博览中心拉开帷幕。记者注意到,本届华交会上中国优质产品汇集,而海外商家也看好华交会这个进入中国市场的大平台,参展商品同样亮点纷呈。

华交会是全国规模最大、客商最多、辐射面最广、成交额最高的区域性国际经贸盛会。据悉,本届华交会租用上海新国际博览中心10个展馆,展览面积11.5万平方米,有3153家企业参展,其中境外参展企业、跨境电商等353家。今年还有来自世界各地的国际买家2万多个。

食品专家马志英获大众科学奖

青年报资深记者 郭颖

本报讯 “第十一届上海市大众科学奖”昨天颁发,“食品专家”——上海市食品协会专家委员会主任马志英获奖,卢洪洲、叶剑获提名奖。马志英等10人获得“上海市科技社团优

秀秘书长”称号。

据悉,近10年来,马志英针对公众关注的食品安全问题热点,创新采用了各种的快速检测方法和辨别技巧,对食品各种危害问题进行分析识别,对各种误区和盲区进行了科学的解读。